



中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中组部、教育部7月底下发关于严格规范领导干部参加社会化培训有关事项的通知,严禁领导干部参加高收费的培训项目和各类名为学习提高、实为交友联谊的培训项目;严禁各级各类干部教育培训机构和高等学校举办允许领导干部参加的高收费培训项目。

记者调查发现,“禁读令”颁布近三个月,多地出现官员退学现象同时,一些高收费社会化培训仍在向受“禁读令”约束的人员招生,部分事业单位、国企领导干部仍在参加多种形式的高收费培训。

中央“禁读令”颁布近3个月 天价培训班 仍有领导干部参加

领导“开小灶”上定制课

记者最近走访的部分高校和培训机构,都开设有针对领导干部的高价培训课程,一些机构甚至表示可“按需定制、上门服务”,还可为领导单独“开小灶”。

近日,记者来到深圳清华大学研究院培训中心。一位负责招生的老师告诉记者,每年都有许多事业单位和国企到该培训中心做内部培训,今年也没大的变化。近日该培训中心就刚刚为深圳市的一家事业单位——某建筑设计研究院开了一期内训课。“一般员工的内训预算是几千元,内容有法律、商务谈判、人文素养课等。”这位老师告诉记者,“该研究院党委班子7名成员没有上普通员工

的内训课,全部上的是单独定制的MBA国学班,学费6.98万元,学期一年半。”

记者来到北京大学校区内的北大汇丰商学院一处后EMBA项目的招生办公室,招生人员重点推荐了一款标明“党政领导干部行政级别正处级以上”参与的项目。招生手册中,还公开列出多位前官员对口兼任授课名师,包括至少7名处级以上官员。

这位招生人员多次强调,“前官员、老领导授课”是卖点之一。根据申请指南,该培训一年仅上课30天,不含考察差旅的年基本学费19.8万元。据该负责人介绍,“在读班级和10月下旬开班的秋季班中,还有国企、事业单位负责人。”

预算经费“不花白不花”?

记者调查发现,“禁读令”下,领导干部参与培训的理由多种多样,花样百出背后,还暴露出围绕培训费预算的报销“黑洞”。

——预算到年底“不花白不花”,吃喝游玩都算培训

一些财政拨款单位参加培训,是为了解决到年底“花不掉的培训经费”。“一些机关、企业年初会安排一笔培训费预算,这笔钱是报销的主要渠道。”深圳清华大学研究院培训中心的一位知情人士说,深圳那家刚办完内训的建筑设计研究院就是“还有40多万元的年度预算没有花完,就以内训的方式突击花完”。

在“花钱为主”的动机下,提升自我不再是一些干部参与培训的主要目的。“清华资本运营总裁班”一学员近期发布的5日游学日记中,一半的“心得”都是“吃喝经”:第一天西北菜,第二天川湘菜、宫廷菜,第三天全聚德,第四天街食小龙虾,第五天老北京菜。

——协会上级发文“推荐”,部分单位称“被参加”

东部一家国有金融机构人力资源负责人

给记者出示的一份内网文件显示,国资委干部教育培训中心曾发布一份“选派国有企业高级管理人员攻读长江商学院2014年秋季EMBA的通知”:“8月31日报名截止,10月下旬入学,经协商后学费优惠为40余万元。”

截至发稿前,在国资委官网的“招聘培训”一栏中,这份文件依然在。这位负责人表示,“多年来都有这类项目通知。有的是禁令前发的已经缴了报名费不知道上不上,有的行业协会至今还在发来会员培训通知,原则上都要组织报名。今年的费用谁来出、出多少还在研究中。”

——发票超预算可开餐费,数额大能让员工摊

根据今年1月起生效的《中央和国家机关培训费管理办法》,培训费的财务报销实行综合定额标准,分项核定、总额控制。然而,为了便于报销,一些培训机构却为客户“暗中出招”。“超过单位预算,发票能开为餐费报销。一些领导开个人发票时数额不想写得高,可开2万元~3万元的发票,剩下的做到普通员工培训费的大盘子里。”一位名校商学院后EMBA项目负责人说。

专家建言

整顿标准有待细化

三令五申下,个别干部为何仍热衷高价培训?采访中,一些专家认为,“禁读令”确实起到了一定的震慑作用,但仍存在的乱象说明,还需要进一步细化监督细则,加大监督力度。

北京一家事业单位负责人表示,自己目前仍在读非学历MBA班,学制两年,还有一年毕业。他认为,这类班级的争议之处在于公开教人“搞关系”。“可明确干部可以自费上学,但原则上在读及毕业后不参加校友会、同学会;已经参加这类俱乐部的也要退出。”他建议,清理整顿还要更细化,对学费总价超过一定数额的培训划出超标

“红线”。

中国人民大学公共管理学院副院长许光建等专家建议,公务培训需要遵守“工作需要、学以致用、自愿合理”的原则,进一步划定细则:一是明确“内部培训”的费用上限;二是对于干部入职、任职培训等合理需求,应遵守现行差旅费、交通费标准;三是加强培训费预算管理。

此外,在一些商学院的校友会、同学会的网站名单中,仍有部分“退学不退会”的党政干部。国家行政学院教授竹立家认为,亟须清理这些政商利益错综的“小圈子”。“防止借培训之名、行腐败之实,是改作风、反腐败的一项长期任务。”

据新华社

秘鲁小镇抛硬币选镇长

抓阄、掷骰子、抽扑克牌…… 这样奇奇怪怪的选举方式还真不少

近日,秘鲁库斯科附近一座小镇举行镇长选举,两位候选人所得票数相同,最后靠抛硬币决定镇长花落谁家。

该小镇名为帕鲁罗,坐落于秘鲁安第斯山脉,靠近库斯科的旅游中心。近日,该小镇以民主投票的方式进行镇长选举。巧合的是,两位候选人威尔伯特·梅迪纳和何塞·科尔内霍·卡皮奥所获票数均为236票,打成平手。

帕鲁罗所属的库斯科省特别选举委员会

随即介入,依据现行法律,允许通过抛硬币的方式让两名候选人决出胜负。最终,梅迪纳幸运地成为帕鲁罗镇镇长。

秘鲁选举法有规定,在选举中,如果票数打成平手,可以采用抛硬币的方法决定最终获胜者。

据了解,梅迪纳今年40岁,是一名教师。获选后,他表示会努力工作以争取民众信任。他的竞争对手卡皮奥则表示欣然接受这一选举结果。

●这样的奇葩事挺多

美国小城抛硬币选举议员

2012年5月中旬,美国得克萨斯州沃尔夫福斯市选举会议员,两名候选人票数相同,决定抛硬币决胜负以避免浪费重选资金。

候选人布鲁斯·麦克奈尔与布赖恩·斯蒂德在选举中以118票打个平手。重选需要花费1万美元公款,对这个3700人的小城而言,数目不小。两人同意,为节省纳税人的钱,以抛硬币的方式决定议席归属。

麦克奈尔56岁,牧师,选硬币正面。斯蒂德37岁,在一家银行的沃尔夫福斯分行任副行长。

抛硬币的结果:正面朝上。麦克奈尔“当选”。

斯蒂德与麦克奈尔握手,表示祝贺。这

是麦克奈尔首次竞选议员,“却从没想到会发生这种事”。

沃尔夫福斯市行政长官达雷尔·纽瑟姆称赞两人的举动。“这让我想到‘绅士’这个词。”纽瑟姆说,“这是绅士做法,他们的举止体现绅士风度。”

美联社报道,针对候选人得票相等,得克萨斯州选举法作出三种规定,即重选、一名选举人退出或抓阄。其他州发生过抛硬币决胜负的事。

以得州选举程序为依据,沃尔夫福斯市政府律师起草一份合约,为抛硬币决胜负订立规则。市长纽瑟姆说,得州市政联盟索取一份合约样本,以便今后其他城市出现类似情况时作为参考。

3岁小孩通过抓阄当选小镇镇长

2012年夏天,美国明尼苏达州年仅3岁的小男孩罗伯特·塔夫斯通过抓阄方式当选为该州多塞特镇镇长。

多塞特镇是个仅有22人的小镇,但是当地一年一度的“多塞特之味”美食节却远近闻名。在2012年夏天的美食节上,该镇同时举办了镇长选举活动——任何人只要花1美元购买门票,便可入场参加投票。投票的方式非常有趣,选民们随机地从一个帽子中抓一个阄,被抓中次数最多的那个幸运儿得票率最高,便自然而然地当选。就这样,当时还年仅3岁的罗伯特·塔夫斯便成为一镇之长了。

据小罗伯特的母亲埃玛·塔夫斯介绍,小罗伯特为了拉票,早在竞选活动开始前便挨家到各个商家,要求对方投自己一票。于是,还真的有不少选民将写有“罗伯特·塔夫斯”名字的纸条塞入那顶用来抓阄的帽子。

小罗伯特堪称多塞特小镇“史上最年幼镇长”,但他并非第一任年轻领导人,该镇曾有过一个来自芝加哥的5岁孩子当选镇长。

多塞特镇的历史可以追溯到一个世纪以前,小镇最初是围绕着铁路车站建立起来的。镇上的事务主要由当地的商家打理,因此镇长并没有什么重大责任。



“史上最年幼镇长”小罗伯特

美得州小城掷骰子定义员

同样是在美国得克萨斯州,2012年6月中旬,小城韦伯斯特由掷骰子诞生了最新的议会成员。

当月,在韦伯斯特市最新一次市议员选举中,竞争同一席位的候选人戴安娜·纽兰德和埃德沃德·莱派尔在第一次投票和重新计票中,均得到相同的111票。

按照得州选举法,遇到这种情况需重选、一名选举人退出或抓阄。

“这似乎有些奇怪,但经过讨论,我们决定采取掷骰子的办法。”纽兰德告诉美国

广播公司,“我们不能再竞选第三次,市民们已经为此出来两次了。”

最终,掷骰子的过程也是一波三折。第一次,莱派尔的骰子滚出了桌子;第二次两人点数相同;第三次,纽兰德掷出了“五点”,而莱派尔是“四点”——韦伯斯特市最新的议会成员如此趣味性地产生。

“我敢肯定有一部分人认为应该进行完整的重新选举。”没有获胜的莱派尔表示,“但使用骰子我们解决了问题,并没有延长或增加更多的选举工作。”

候选人抽扑克牌比大小

美国以往也曾有过超出传统骰子和硬币的方法;2004年内华达州白松木县选举时,两名候选人抽扑克牌比大小;2005年,纽约州北佩勒姆则是抽秸秆;2012年,怀俄明州立法竞赛从一顶牛仔帽中挑选乒乓球。

美国印第安纳大学法学院教授迈克

尔·皮茨表示,“这种随机的方式可能会破坏候选人的合法性,但其对公众信心的影响微乎其微。除了花费更多行政成本重复选举之外,一个游戏机会是颇有吸引力的选择。”

综合新华社、新华网、《羊城晚报》、《青年参考》